



Рисунок 2

В работе предложено организовать проведение среднего ремонта УИЗМ в эксплуатирующих подразделениях по схеме, представленной на рисунке 2.

Организация ремонта УИЗМ в воинских частях позволит сохранить высокий уровень боеготовности Вооруженных Сил Республики Беларусь, сократить материальные и временные затраты связанные с транспортировкой и ремонтом на заводе и выполнить приказ Министерства обороны № 32.

Рождённые в боях

Тетерук Н.Н.

Научный руководитель Мазур Ю.В.

Белорусский национальный технический университет

Начав свой боевой путь под городом Ленина 188-я гвардейская инженерная Новгородская Краснознаменная орденов Суворова и Кутузова бригада прошла через древний Новгород, Оршу, Борисов и Минск, освобождая от немецко-фашистских захватчиков Ленинградскую область, Белоруссию и Литву, Гвардейские батальоны прошли по Восточной Пруссии, штурмовали Кенигсберг и Пиллау, закончив свой боевой путь на берегах Балтики.

Ратный труд воинов бригады получил высокую оценку Родины, бригада завоевала звание гвардейской. Боевые Знамена бригады и ее частей украсили 11 орденов СССР. Как память о прошедшем боевом пути бригада носит почетное наименование Новгородская.

Подвиг воинов бригады будет жить вечно в памяти народной.

Формирование бригад инженерных войск началось осенью 1941 г., когда потребовалось решать задачи строительства стратегических тыловых рубежей. С этой целью в октябре–декабре 1941 г. формируется 40 отдельных саперных бригад, вошедших в состав 10 саперных армий. В зимнюю кампанию 1941–1942 гг. некоторые саперные бригады стали привлекаться к инженерному обеспечению боевых действий советских войск. Однако эти бригады были предназначены для строительства оборонительных сооружений. Инженерное обеспечение активной обороны и наступательных действий наших войск потребовало создания качественно новых бригад. Для решения таких задач с апреля 1942 г. начали формировать инженерные бригады специального назначения Резерва Верховного Главнокомандования (РВГК).

В соответствии с директивой Заместителя НКО СССР № орг./5/Г722 от 24.08.1942 г. 15 сентября 1942 г. на Волховском фронте в дер. Чимихино Тихвинского района Ленинградской области была сформирована 39-я отдельная инженерная бригады спецназначения РВГК.

В составе Западного фронта бригада участвовала в Московской наступательной операции». В сентябре 1942 г. бригада расформирована. Управление бригады и автотракторная рота обращены на формирование 39-й инженерной бригады спецназначения РВГК.

1 апреля 1943 г. – за проявленное мужество и массовый героизм во время боевых действий при прорыве и снятии блокады г. Ленинграда бригада преобразована во 2-ю отдельную гвардейскую инженерную бригаду.

20 января 1944 г. – за отличие в боях, проявленное при освобождении города Новгород бригаде присвоено почетное наименование «Новгородская».

23 октября 1944 г. – за образцовое выполнение заданий командования в боях при прорыве обороны немцев и вторжении в пределы Восточной Пруссии бригада награждена орденом Красного Знамени.

19 января 1945 г. – за прорыв оборонительных рубежей противника в Восточной Пруссии бригада награждена орденом Суворова 2-й степени.

25 апреля 1945 г. – за образцовое выполнение задач в боях за овладение городом и крепостью Пиллау бригада награждена орденом Кутузова 2-й степени.

Дорогой ценой оплачена наша Победа. За 25 месяцев боевых действий на фронтах Великой Отечественной войны бригада потеряла убитыми, ранеными и пропавшими без вести более 2 700 воинов и нанесла урон противнику: солдат, офицеров – 4 637 человек, танков (САУ) – 12 единиц, орудий – 28 единиц, лошадей – 63, повозок – 48, складов – 16.

За отличные боевые действия в боях с немецко-фашистскими захватчиками Верховным Главнокомандующим лично составу бригады объявле-

но 9 благодарностей. За боевые подвиги на фронтах войны 6 760 воинов бригады награждены орденами и медалями СССР, 2 воина удостоены звания Героя Советского Союза (начальник штаба бригады гвардии подполковник Шапошников В.М. – Указ Президиума Верховного Совета СССР от 29.6.1945 г. и командир танка-гральщика 148-го инженерно-танкового полка младший лейтенант Харитонов – Указ Президиума Верховного Совета СССР от 5.12.1944 г.), 3 воина награждены орденами Славы 3-х степеней (командир отделения 8-го гвардейского мото-штурмового инженерно-саперного батальона гвардии старший сержант Панин И.Л., командир отделения 11-го гвардейского мото-штурмового инженерно-саперного батальона гвардии сержант Панкратьев Н.П. и сапер того же батальона гвардии красноармеец Бугаев А.Т.)

Боевую славу гвардейцев-штурмовиков, заслуженную в годы Великой Отечественной войны, наследуют в мирное время воины войсковой части 72471. В июне 1945–мае 1946 г. часть дислоцировалась в г. Новогрудок Барановичской области, в мае 1946–июне 1948г – в военном городке Мясюковщина под г. Минск, с июня 1948 г. – в военном городке Пашково под г. Могилев.

Воины-гвардейцы части продолжают и умножают традиции нашей бригады. В течение всех послевоенных лет они ежегодно участвуют в сплошном разминировании, разведке и очистке от взрывоопасных предметов сотен квадратных километров территории Могилевской, Витебской, Гомельской и Полоцкой областей Белоруссии. За это время ими обезврежено около 150 тыс. взрывоопасных предметов.

За выполнение заданий командования по разминированию территории более ста воинов части награждено орденами и медалями СССР.

С июня 1945 года часть дислоцируется на белорусской земле, с 1947 г. бригада переформирована в 10 гвардейский инженерно-саперный полк в составе БВО.

В послевоенные годы воины-гвардейцы приумножают традиции фронтовиков, ежегодно проводя разминирование и очистку от взрывоопасных предметов территорий Могилевской, Гомельской, Витебской областей (более 170 тыс. ВОП).

В мирное время полк награжден Юбилейным Почетным Знаком Президиума Верховного Совета СССР, выпелом МО СССР «За мужество и воинскую доблесть» за учения «Запад-81».

В наши дни бригада отличилась при ликвидации последствий урагана в 1997 году. Постоянно оказывает помощь народному хозяйству в строительстве мостов, подрыве старых зданий, сооружений.

В современных условиях главная задача состоит в том, чтобы достойно продолжать и наращивать доставшееся нам бесценное наследие военно-

инженерного искусства, исторический опыт создания и развития инженерных войск, опыт предыдущих поколений инженеров, умело его использовать в ходе боевой и оперативной подготовки войск, штабов при решении задач строительства и реформирования Вооруженных Сил Республики Беларусь.

Для воина инженерных войск знание военной истории неотъемлемая часть его общей и профессиональной подготовленности, важная составляющая военной культуры. Глубокое изучение современных основ военного и военно-инженерного искусства невозможно без опоры на военно-историческую базу. История военного и военно-инженерного строительства Вооруженных Сил является путем к истине при решении современных военных и военно-инженерных проблем.

Анализ исторического опыта инженерных войск важен для понимания их роли и значения в структуре Вооруженных Сил Республики Беларусь, боеспособности нашего молодого государства.